

“小饭桌”卷土重来？

律师：或有法律风险

“小饭桌”，原先是为了照顾双职工家庭子女放学后吃饭、托育问题而兴起，后来渐渐受到上班族的青睐而火了一阵子。最近，“‘小饭桌’又火了”的话题在社交平台上再次引起关注，不少上班族对其青眼有加。但也有不少锡城市民提出，应当加强对“小饭桌”的监管。连日来，记者对此进行了走访。

从业人员：订单有所增长

在小红书上搜索“无锡小饭桌”就会弹出大量相关帖子，这些帖子的发帖时间从去年到最近两天都有。记者点开一则一年前的帖子，发现下方的最近留言是今年9月7日，留言咨询是否可以配送，发帖人也进行了回复。记者尝试联系了几名“小饭桌”的店主，但是一些店主均拒绝采访，其他人没有回复。

记者经人介绍联系上了一名经营“小饭桌”的小勤，她在一老新村旁租了一间店面用于经营。据其介绍，她之前在滨湖区一家学校附近做“小饭桌”，一些熟人或者邻居会将孩子交给自己照顾，学校提供课后服务后，来她这吃饭的人就变少了。小勤告诉记者，“小饭桌”的形式经过了几次变化，起初是针对学生的托育式“小饭桌”，后来因为价格实惠，很多成年人都会来交费吃饭。去年年初，流行起上门做饭的“小饭桌”，但是很快这种形式就悄无声息了。从今年开始，特别是到了下半年，“小饭桌”的订单又有所上扬。

两大荤一小荤一素菜20元，还有自制的盖浇饭、意大利面，价格也

均在15元以内，可以包周或者包月，3公里内配送上门……小勤说，从事这门生意的多是一些宝妈、待业人群和年纪不算大的老人。虽然前段时间生意一般，但一直没断过。小勤的店在滨湖区一老新村旁，新村里住着不少上班族，这些人是她的主力客户。“很多人对外卖有顾虑，我们强调新鲜现炒，受这部分人的欢迎，客户也比较固定。老主顾还会带新客户过来。”小勤说，培养出固定的客户群，“小饭桌”这种模式才能盈利，不然基本都开不长久。

之后，记者又加入了一个有170多人的“小饭桌”群，群主和管理员每天会发布第二天的菜单，每份在25元左右，对菜品感兴趣的群友可以预约。

记者注意到，群内发布信息的只有两人。经营一家“小饭桌”的成本是多少，两人就能支撑起一家小店？小勤表示，如果1天能接50单以上，差不多可以覆盖两个人的人力成本。小勤表示，这种经营模式注定只能“小而美”，每天供应的餐食数量有限，配送能力也跟不上。

担忧：看不到的厨房干净吗

市中心一写字楼内就有一家这样的“小饭桌”。店主称，每天的菜都是现买现做，在家庭厨房烧制，主要供应孩子和朋友。记者联系对方表示想要订餐，对方表示不配送，只能自取。当记者提出能否看下炒菜的环境时，对方表示“不方便”。

市民丁先生告诉记者，他之前在滨湖区某写字楼内工作，因为对外卖不太放心，于是跟着同事订过一段时间“小饭桌”：“一开始想着是新鲜健康，后来觉得这种家庭厨房有没有相

关资质或证件，出了问题怎么办？加上后来换了工作，就再也点过。”

江南大学学生小影告诉记者，学校附近同样有类似的小店。小影参加了一个近200人的微信群，里面大多是学生，群内同样会发布菜单，下单后就会配送到学校，有的甚至能送到宿舍，因此受到部分学生的欢迎。小影也表示，这种群内的商户只在线上接单，到底有没有实体店、卫生好不好、是不是预制菜等等，大家并不清楚。



无锡“小饭桌”网络销售截图。

律师：部分“小饭桌”存法律风险

江苏蠡湖律师事务所律师周航告诉记者，这类“小饭桌”并不是有个厨房就能办的，依据《餐饮服务许可管理办法》与《餐饮服务食品安全监督管理办法》及部分地方立法，经营“小饭桌”必须到当地食药监部门申请办理餐饮服务许可证，并到工商部门办理登记并取得营业执照，对消防和环保也有要求，如果小饭桌还提供课后辅导服务，则需向教育部门申请办学许可证。此外，“小饭桌”应设在独立可供商业经营用途的场所，不得同时用于居民家庭生活等其他用途。

在“小饭桌”的经营模式中，双方一般是通过线上联系和交易。周航认为，交易过程存在的法律风险主要是提供服务方的履约能力，消费者要注

意保存好交易记录、沟通记录等证据。同时，目前市场上部分“小饭桌”未经合法审批，为无照经营，因此不具有法律上的主体资格，如发生食品安全问题、意外伤害问题，则由其实际经营、管理者对外承担民事责任。

(晚报记者 甄泽 实习生 童琼影)

府院合作让群众更有“医”靠 这家医院启用

国家级、省级、市级名医都在这家医院坐诊。9月26日，无锡市康复医院(梁溪区中医医院)·无锡市中医医院梁溪分部新址启用，无锡市最大规模的府院合作项目翻开崭新一页。市民在这家医院就能享受到三甲医院专家的优质医疗服务，优质医疗资源真正下沉到基层。

早在去年5月，梁溪区人民政府与无锡市中医医院实施府院合作，共建梁溪区中医医院。这是无锡市首个紧密型医联体，市中医医院选派高级别管理专家团队入驻无锡市康复医院(梁溪区中医医院)·无锡市中医医院梁溪分部，共有174名市中医医院专家下沉基层。值得一提的是，下沉基层的专家很多都是大咖

级专家，有全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、江苏省名中医、无锡市名中医、无锡市中医医院名中医等各级专家，极大方便了周边居民就诊。每周三下午，一号难求的中医大咖尤建良就坐诊无锡市康复医院(梁溪区中医医院)·无锡市中医医院梁溪分部。

府院合作1年多来，无锡市康复医院(梁溪区中医医院)·无锡市中医医院梁溪分部在梁溪区委、区政府，市卫生健康委以及市中医医院的关心支持下，取得了长足的进步。名中医工作室基层工作站相继成立、专科设置更加完善、患者满意度提高。无锡市中医医院充分利用三甲中医综合医院的雄厚

实力，助力无锡市康复医院(梁溪区中医医院)·无锡市中医医院梁溪分部在医疗技术、专科建设、科研教学、人才培养等方面全面提升，以综合医疗为体，中医药特色、康复特色为“翼”的“一体两翼”双核发展新格局。

据介绍，由梁溪区政府投资10亿元建设的无锡市康复医院(梁溪区中医医院)·无锡市中医医院梁溪分部列入该区2024年为民办实事项目，占地面积30亩，总建筑面积8.6万平方米。新医院的启用，将为市民提供更优质、更便捷的中医药服务，对于大力弘扬中医药文化、促进中医药事业发展具有重要意义。(吉可)

2024年9月29日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：阳光城市花园小区C区1#-3#、6#、7#。停气时间为2024年9月29日09:00至2024年9月29日17:00，停气时长8小时。

无锡华润燃气有限公司
2024年9月27日

2024年9月29日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：金领嘉园小区。停气时间为2024年9月29日08:30至2024年9月29日17:00，停气时长8.5小时。

无锡华润燃气有限公司
2024年9月27日